

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLITICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
HACE TRES EDICIONES: A UNA PESETA LA DE MADRID DE LA MAÑANA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana... 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL... 5 Ptas.
EXTRANJERO... 10 Ptas.
PRECIO DE LA VENTA
Por número... 5 céntimos.
Por mayor... 30 céntimos.
MADRID. Factor, núm. 7.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESETA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., asociados referidos a Banca y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración, en la Sociedad General de Anuncios, en la Agencia Havas, 8, place de la Bourse (París), y en todas las agencias de publicidad.
ADMINISTRACION, Factor, 7.

ANO XLV. NUM. 13328 PRIMERA EDICION, DE LA MAÑANA Madrid, Martes 2 de Octubre de 1894. PARA LOS SUSCRITORES EN MADRID OFICINAS FACTOR, 7

CIRCO PARISH
FEMENALES VARDIS
TRABAJAN a las 10 y 1/2 EN PUNTO
ALMACEN DE ALFOMBRAS
RUIZ DE VELASCO
20 - MAYOR - 20
Gran surtido de alfombras y tapices
Precio fijo

GRAN LIQUIDACION
de todas las existencias de la Villa de París. Postas, 22.—La venta principiará mañana 2, con 50 por 100 de rebaja

RECOMENDAMOS EFICAZMENTE A LAS SEÑORAS visiten los Grandes Almacenes de Santa Cruz, situados en la Plaza del mismo nombre, en donde seguramente encontrarán lo más nuevo y selecto que ha producido la industria para la actual temporada, tanto en sedería y lencería, como en abrigos y confecciones.

MADAME MARGUERITE
ha llegado de París y abre sus salones el jueves 4 de setiembre con un surtido elegante en vestidos, abrigos y sombreros.—Argensola, 16 y 18, bajo.

CALVO DENTISTA, CABALLERO DE GRACIA, 39, pral., frente a la del Clavel.

COGNAC JURADO CASTELLON-JEREZ
El papel de este periódico procede de LA PAPELERA ARAGONESA SOCIEDAD DOMICILIADA EN ZARAGOZA

CHINOS Y JAPONESES

Balace de la situación

Los telegramas comunicados a la prensa española no podían menos de llevar la confusión al ánimo: comunicaron primero un ataque de la escuadra japonesa a los puntos chinos de Anchow y Yichow; posteriormente otro ataque a Tcheou-fou. Y con esto y el anuncio del embarque con destino desconocido de un ejército de 30.000 japoneses, todo conducía a sospechar una empresa inverosímil por parte de los generales del Mikado, bien contra Mukden por Niu-tchiang, bien contra Pekin por Taku.

Los periódicos ingleses y alemanes, sin más que restablecer la ortografía geográfica, permiten darse cuenta exacta de la situación y hacer a los japoneses la justicia de que no han perdido el juicio.

Es seguro que los chinos aún ocupan una buena parte del NO. de Corea; cuando menos la comprendida entre los ríos Tanjong-Kiang y Yalu, frontera del país.

días de marcha) y echar a los chinos al otro lado del río fronterizo. Hecho todo esto, serán dueños de Corea, al menos por lo que a China se refiere.

Sábese que la célebre secta del Tong-Hak, político-religiosa (y que, como aquí dijimos hace tiempo, puede decirse que ha dado origen a la guerra) ha empezado a hostilizar a los japoneses, sobre todo en el mediodía de la península, obligándoles a enviar fuerzas sacadas de Seoul.

Creo pues, que el nuevo ejército japonés de 30.000 hombres, al mando del mariscal Oyama, no se meterá en aventuras y modestamente desembarcará en Corea para reforzar el primer ejército de Yamagata. No son demasiados 60.000 hombres (que ya hoy serán menos) para expulsar a los chinos de Corea y tener en jaque a los indígenas revoltosos.

Además, a los japoneses les basta inocular a Europa que han sido capaces de arrojar a los chinos de Corea, para sostener su derecho al statu quo cuando se imponga la necesidad de hacer las paces. El statu quo representaría entonces el vasallaje de Corea al Japón, más ó menos disimulado.

Sin embargo, como nos hemos complacido en considerar a los japoneses como capaces de las más atrevidas empresas en frente de los chinos, mal organizados y acobardados, bueno es poner de relieve las dificultades con que tropiezaría todo otro procedimiento estratégico que el que creo único posible y probable.

El ataque a Mukden por tierra exigiría lo menos veinte días de marcha desde Yalu, suponiendo el camino libre; pero si en la Manchuria hay resistencia nacional, no bastan 60.000 hombres para guardar las comunicaciones y llegar a las puertas de la ciudad populosa como conquistadores; sobre todo dada la naturaleza montañosa del territorio, que hay que atravesar, y la dificultad de llevar provisiones para muchos días en un ejército cuyo principal elemento de transporte son los coolies, es decir, hombres.

El ataque a Mukden por mar, partiendo del puerto de Ying-tze, ó sea de la ciudad de Niu-tchiang, amengua estas dificultades, pues la distancia baja a unos diez días de marcha, y el camino pesa por un anchísimo y fértil valle, el del río Liau-ho, que da nombre al golfo en que desemboca.

Pero la base de operaciones, es decir, Ying-tze, sería muy precaria, porque es un puerto situado en el fondo del golfo de Liau, que a su vez es un seno al N. del gran golfo de Pe-tchi-li, y sería preciso que la escuadra china estuviese totalmente destruida para que no peligrasen las comunicaciones entre Ying-tze y los puertos dominados por los japoneses en Corea.

puede brindarlo Mukden. Pero repito que creo imposible cualquiera de las dos empresas, mientras no se patentice una depresión absoluta del sentimiento nacional entre los chinos. Harlo harán los japoneses en lo que falta para el invierno en llegar hasta el Yalu, y prepararse para hacer frente a los rigores del clima, que son extremados en las montañas de la Manchuria, y aun en sus costas, en las que el hielo cierra los puertos durante cuatro ó cinco meses.

Respecto al bombardeo de Tche-fou, si es que lo ha habido, no puede considerarse sino como un episodio destinado a producir en China disturbios, y acaso violencias contra extranjeros. Tche-fou es puerto que se halla sobre la banda Sur del estrecho de Pe-tchi-li, y está abierto al comercio extranjero; su bombardeo excitaría al elemento indígena, podría dar lugar a excesos, y esto redundaría en pró de las simpatías, ya algo exageradas, con que cuentan en Europa los japoneses. Pero Tche-fou, distante 700 kilómetros de Pekin, no puede ser objetivo para ninguna operación estratégica.

Y no hay más hasta la fecha de las últimas noticias.

GENARO ALAS

UNIVERSIDAD CENTRAL

En el paránimo nuevo de nuestro primer establecimiento de enseñanza se ha celebrado ayer a la una de la tarde, la apertura del curso académico.

Presidían el acto, que ha sido, como siempre, muy solemne, el rector, D. Francisco de la Pisa Peñares, y los decanos de las facultades.

El sabio catedrático de la facultad de filosofía y letras, D. Antonio Sánchez Moguel, leyó el discurso de apertura, trabajo lleno de erudición, cuyo tema era el siguiente: «Naturaleza política y literaria de las Cortes peninsulares anteriores al sistema constitucional».

En el exordio dedicó un sentido recuerdo a la memoria de sus inolvidables compañeros de claustro Sres. Pastor Alvira, Sáenz Díez, Bonet (D. Magín), Sáenz Gutiérrez, Calderón (Quiruga, Aramendia, Gelabert y Colmeiro, fallecidos en este último año.

Después entra de lleno en el interesante tema de su discurso, estudiando la naturaleza y desarrollo de las Cortes desde los concilios visigodos, que calificó de asambleas político-religiosas, y las antiguas Cortes, donde concurrieron, convocados por los reyes, el clero, la nobleza y el estado llano.

A continuación publicamos los nombres de los alumnos que han obtenido, previa oposición, los premios ordinarios y extraordinarios:

Filosofía y Letras.

- D. Modesto Jiménez de Bentrrosa.—Literatura general, metafísica, (primer curso.)
- D. Alfonso Pogonoski y Martín.—Historia universal, (primer curso.)
- D. Antonio Llorens de Moya.—Metafísica, (segundo curso.)
- D. Antonio Gelabert y Prats.—Lengua griega, (segundo curso.)
- D. Emilio Fernández Cano.—Literatura española.
- D. Gonzalo Padilla y López.—Literatura griega y latina, lengua árabe.
- D. Antonio Santos Andreu.—Lengua hebrea.
- D. Luis Segala y Estalella.—Sancrito.

Ciencias.

- D. Eusebio Fernández y Lumbreras.—Mineralogía y botánica.
- D. José Sánchez y del Río.—Cosmografía y física del globo, geodesia.
- D. Manuel Tomás Gil y García.—Astronomía teórico-práctica.

Primera de derecho

- D. José Ruperto Carrascosa y Molero.—Metafísica.
- D. Aurelio Conejo y Sola.—Metafísica, literatura general y española ó historia crítica de España.
- D. Mariano Lolumo y Reina.—Metafísica ó historia crítica de España.
- D. José Martínez y Rodríguez.—Literatura general y española ó historia crítica de España.
- D. Severino Fernández y Somoza.—Historia crítica de España.
- D. Manuel Giménez y de Moya.—Elementos de derecho natural.
- D. Emilio Moreno y Oca.—Elementos de derecho natural.
- D. Isaura Gabaldón y González.—Elementos de derecho natural.
- D. José de Domingo y Berástegui.—Elementos de derecho natural.
- D. Mariano Gómez Bravo y Martínez de la Mata.—Elementos de derecho natural, instituciones de derecho romano y economía política y estadística.
- D. Antonio Xarrié y Góez.—Elementos de derecho natural, instituciones de derecho romano y economía política y estadística.
- D. Nicolás Díaz Pabón y Martín.—Instituciones de derecho romano.
- D. Fernando Cútolí y Cútolí.—Instituciones de derecho romano.

Segunda de derecho.

- D. Antonio Flores y Lemus.—Instituciones de derecho romano y economía política y estadística.
- D. Ricardo Gallardo y Martínez.—Instituciones de derecho romano y economía política y estadística.
- D. Felipe Barreiro y Arroyo.—Economía política y estadística.
- D. Abraham Vázquez y Elegido.—Economía política y estadística.
- D. Pablo Díez y Cuatrecasas.—Economía política y estadística.

Tercera de derecho.

- D. José Estanislao Figueras y López.—Derecho civil español, común y foral (primer curso).
- D. Benjamín Escala y Manso.—Derecho civil español, común y foral (primer curso), derecho político y administrativo (segundo curso), elementos de Hacienda pública y derecho penal.
- D. Fidel Martínez y Alcaynax.—Derecho político y administrativo (segundo curso) y derecho internacional privado.
- D. José Hernández y Pinteño.—Derecho político y administrativo (segundo curso), elementos de Hacienda pública y derecho penal.
- D. Luis Gargallo Beyens.—Derecho penal.
- D. Gonzalo Esteban y Bedoya.—Derecho penal.
- D. Antonio Goicoechea y Coscolluela.—Derecho civil español, común y foral (segundo curso), derecho mercantil, procedimientos judiciales y derecho internacional público.
- D. Adolfo Bonilla y San Martín.—Derecho civil español, común y foral (segundo curso), derecho mercantil, procedimientos judiciales y derecho internacional público.
- D. Felipe García Ontiveros y Laplana.—Derecho civil español, común y foral (segundo curso), derecho mercantil y procedimientos judiciales.
- D. Isidro Zapata y Soriano.—Derecho civil español, común y foral (segundo curso) y derecho internacional público.

Segunda de medicina.

- D. Gustavo Muñoz y Díaz.—Patología general con su clínica, y preliminares clínicos, terapéuticos, materia médica y arte de recetar, y anatomía patológica.
- D. Esteban López de Silva y Redonda.—Terapéutica, materia médica y arte de recetar.
- D. Celestino Lorenzo Torremocha y Tellez.—Obstetricia y ginecología.
- D. Manuel Márquez y Rodríguez.—Clínica médica (primer curso) y clínica quirúrgica (primer curso).
- D. José García del Mazo y Azcoena.—Anatomía topográfica y medicina operatoria con su clínica.
- D. Carlos Calleja y Borja-Tarrius.—Clínica médica (segundo curso), higiene pública, nociones de estadística y legislación sanitaria, medicina legal y toxicología.
- D. Sebastián Fossa y Lambert.—Antropología.
- D. Miguel Gil y Casares.—Antropología.

Farmacología.

- D. Manuel Palacio y Olmedo.—Zootología general.
- D. Jaime María Galindo y Simón.—Estudio de los instrumentos y aparatos de Física.
- D. Félix Ruiz Garrido y Saucedo.—Estudio de los instrumentos y aparatos de Física.
- D. Manuel Vidaur y Baraibar.—Estudio de los instrumentos y aparatos de Física.
- D. Adolfo Martínez y López.—Botánica descriptiva y determinación de plantas medicinales.
- D. Alvaro del Busto y Marcos.—Botánica descriptiva y determinación de plantas medicinales y Química inorgánica aplicadas a la farmacia.

pliación de Física.

- D. César Muñoz y Aguilar.—Ampliación de Física.
- D. Angel Pulido y Martín.—Química general.
- D. Luis Rivera y Ostolaza.—Química general.
- D. Agustín del Cañizo y García.—Mineralogía y botánica y zoología.
- D. José Goyanes y Capdevila.—Mineralogía y botánica y zoología.
- D. Antonio Aguado y Marín.—Anatomía descriptiva (primer curso), histología ó histología normales.
- D. José Palanca y Tejedor.—Anatomía descriptiva (primer curso), histología ó histología normales.
- D. Valentín Medel y Medel.—Histología ó histología normales.
- D. Agustín Van-Baumberghe y Bardap.—Anatomía descriptiva (segundo curso) y embriología, técnica anatómica (segundo curso) y fisiología humana teórica y experimental.
- D. Eusebio Alvaro y Gracia.—Anatomía descriptiva (segundo curso) y embriología, técnica anatómica (segundo curso) y higiene privada.
- D. Angel Rodríguez y Redondo.—Fisiología humana teórica y experimental ó higiene privada.
- D. Ramón Ruiz y Arnau.—Patología general, con su clínica, y preliminares clínicos.

BOLETIN

RELIGIOSO DEL DIA 2

SANTO DEL DIA 2 DE OCTUBRE.—San Saturno, ermitaño y San Deogracias, obispo y mártir.
Sale el sol a las 5:53; pone a las 5:45.

CULTOS PARA EL DIA 2

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en San Francisco el Grande; a las diez misa cantada y por la tarde preces y reserva.
En San Pascual, Escuelas y Reparadoras, Jubileo perpetuo de Cuarenta Horas.
En San Pedro, calle del Niño, función solemne a San Saturno y empieza el novenario, predicando por mañana y tarde D. Bonifacio G. Morales.
En San Antonio de los Alemanes misa y manifestación como todos los martes.
En San Fermín continúa el novenario de San Francisco, predicando un padre de la Orden.
En la Catedral, parroquias y otros templos el rez del rosario a las horas aduicias.
La misa y oficio divino son en San Genaro y compañeros mártires.
Vista de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Matavillas en las Comendadoras de San Justo, la de la Providencia en Jesús ó de la Purificación en San José.
Ya se ha instalado en Roma a legación rusa cerca del Vaticano. Se alojará en el palacio Ga. litzin, Via Serofia.
La creación de esta embajada contribuirá a que las relaciones entre Rusia y el Vaticano sean más amistosas.
La sagrada congregación de Ritos ha confirmado el culto inmemorial de San Sabino.
El Rto. P. Rodríguez, de la Compañía de Jesús, se encuentra actualmente en Valencia. Se ocupa en la publicación de una Vida de San Francisco de Borja, y la formación de una colección de los documentos relativos a los orígenes de la Compañía de Jesús en España, en cuya obra trabajan varios padres por encargo del general, P. Martín.

40 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

desde que su acompañante cerró la portezuela, se arrojó en el fondo del coche y había hecho un movimiento para bajar las cortinillas; sin duda pensó que esto era más comprometido que útil, pues pronto renunció a aquella precaución, conformándose con colocarse bien el velo, que la ocultaba el rostro por completo.

Los ojos de Markof eran tan seguros como sus oídos, y colocado de perfil sobre la acera, no perdió ni uno solo de los movimientos de la marquesa.

Otro indicio: cuando el coche se abrió para dejar pasar al joven, un perfume vivo y penetrante llegó hasta el ruso, que reconoció en él, el perfume favorito de Laurencia.

Timoteo Markof tenía todas las cualidades de un perro de caza. Agil, vigoroso, astuto; su adhesión a su dueño no tenía límites.

El conde Alberto había estado agregado a la embajada de San Petersburgo, donde le siguió la condesa que murió al dar la vida a Raul.

El niño había sido confiado a los cuidados de una de esas espléndidas nodrizas rusas cuya belleza y elegancia no cede en el mundo entero.

¿ilmente? El Markof, no experimentaba como los demás el encanto de Turquoise; al contrario, le había causado, a primera vista, la impresión más desfavorable. No hubiera sabido decir porque, pero su instinto le advertía que aquel hombrecillo valía poca cosa.

A todo evento alquiló un coche que pasaba, dándole orden para seguir al otro a alguna distancia cuando se pusiera en movimiento.

Por fin reapareció Turquoise saltando del Monte de Piedad y abrió la portezuela para ocupar su asiento al lado de Laurencia.

—¿A dónde se dirigen ahora?—se preguntaba Markof.

Acurrucada en el fondo del coche, Laurencia esperaba impacientemente la vuelta del joven.

—¿Y bien?—dijo con angustia en cuanto Fernando se instaló con ella.

—El director está ausente—respondió Turquoise con acento sombrío,—y el secretario general no se ha atrevido a conceder por sí mismo un plazo más largo.

—¿De manera que mis alhajas serán vendidas mañana?

—Mañana.

—¿Qué hacer, Dios mío! ¡Y el general que absolutamente quiere verme puesta la horquilla en el baile del Hotel de Ville!

—Ay, Laurencia, cálmate; no llores así, querida mía, que tu dolor me vuelve loco.

Mientras tanto, el carruaje corría, seguido a alguna distancia por el de Markof, en una dirección señalada a la ventura por Turquoise.

damente su razón se encuentra algo trastornada y no está en disposición de ganarse la vida.

Markof tuvo un movimiento de commiseración y se alzó después de haber escrito cuidadosamente estas señas:

«Señor Esteban, pasadizo de l'Ecole, número 3, en la calle de Neuve-Coquenard.»

Después, aprovechándose de que Raul no le necesitaba aquel día, salió del Monte de Piedad para seguir paseando por París.

Llegó a la calle de San Antonio, delante de la iglesia de San Pablo; allí quiso poner su reloj en hora que se había parado sin él darse cuenta.

No encontró la llave, por lo que se puso a buscar una relojería para comprar una, hasta que vio en una esquina de la calle de Petit-Musé la muestra de un inmenso almacén de bisutería y relojería.

sidad de una alhaja de precio, seguramente que la compraría aquí.

Continuó la lectura del prospecto y se enteró de que la alta dirección de la sociedad estaba confiada a Mr. Crochin, administrador delegado; después de este nombre figuraban los de los señores Chavaroux, cesor y Prouveaux, jefe de lo contencioso.

Quando concluyó de leer atentamente todos los nombres de estos personajes, entre los cuales no conocía más que uno, el de conde Hector, nuestro ruso dobló el prospecto y le guardó en un bolsillo; después se detuvo un momento a contemplar los esos parates donde le llamaron la atención varios relojes de aluminio con esta inscripción:

«Remontoirs garantizados a 890 francos.»

Markof pensó que no eran caros. Su reloj era un recuerdo de su amo; pero tenía el defecto de pararse a cada momento. Seguramente no le reemplazaría por otro; pero no veía inconveniente en llevar en el bolsillo derecho del chaleco el que le había regalado Raul y en el izquierdo uno de esos remontoirs que podía comprar tan baratos.

Entró en el almacén decidido a adquirir el reloj. Precisamente en aquel momento el señor administrador delegado honraba con su presencia la sucursal de la calle de San Antonio y fué él mismo quien ordenó a un empleado se pusiera a disposición de Markof.

87 EL TESTAMENTO DE LA MAZZOLINI

Estaba eligiendo el honrado ruso, cuando se abrió la puerta del almacén y entró con paso tímido y vacilante una joven que se dirigió a la caja, gobernada por una señora de aspecto respetable.

Markof se volvió y reconoció a la joven que había visto en el Monte de Piedad; la que formaba parte de aquella pobre familia, Esteban, de cuyos infortunios y honradez había tenido ocasión de enterarse.

Seguramente no había entrado allí para comprar una alhaja. ¿Qué sería lo que en voz baja murmuraba al oído de la cajera? ¿Qué significaba aquel papel impreso, amarillo, que enseñaba en su mano temblorosa?

La señora le examinó y dijo: —La papeleta de un vestido de lana, por el que el Monte de Piedad ha dado siete francos; esto vale para nosotros un franco cincuenta.

—¿Tan poco!—dijo la joven.

—Sí, es el tiempo de vender la papeleta

D. Joaquín Mas y Guindal.—Química inorgánica aplicada a la farmacia. D. José del Val y Carcar.—Materia farmacéutica vegetal.

PREMIOS EXTRAORDINARIOS

Facultad de Filosofía y Letras. D. Adolfo Bonilla y San Martín.—En el grado de licenciado.

Facultad de Ciencias. D. José Gabriel Alvarez y Ude.—En el grado de licenciado en Ciencias físico matemáticas.

Facultad de Medicina. D. Carlos Calleja y Borja Garrus.—En el grado de licenciado.

Facultad de Farmacia. D. Francisco Agustín Murua y Valerdi.—En el grado de licenciado.

La abundancia de original de actualidad nos obliga a suspender hoy la publicación del precioso cutavo

LA CAIDA DE UN COLOSO

original de DON SALVADOR LÓPEZ GUIJARRO cuyo trabajo comenzamos a insertar ayer.

DESDE SAN SEBASTIÁN

POR CORREO

30 SETIEMBRE.

Se han recibido aquí cartas particulares de Alicante dando cuenta de las maniobras hechas por la escuadrilla de torpederos. En los diversos ejercicios practicados resultaron los buques con algunas pequeñas averías en las máquinas, que han sido reparadas en poco tiempo.

que y su aplicación a la guerra marítima. El digno representante de España en el Vaticano, Sr. Merry del Val, en conversación tenida ha pocos días, me dijo una gran verdad: No hay prelado en España que no esté al lado del trono de D. Alfonso XIII.

El mandamiento de Su Santidad de atajar los poderes constituidos se cumple en nuestro país fielmente. A este confin de la Península han venido durante la jornada varios obispos y arzobispos. Todos fueron a Miramar a significar su adhesión y sus simpatías.

Se ha dicho que la grata e importante nueva tenía por fundamento lo ocurrido en la provisión del patriarcado de Venecia. Hecho el nombramiento por el Sumo Pontífice suscitó el Quirinal algunas dificultades invocando antiguos derechos que corresponden al rey de Italia.

La cuestión se mantuvo viva por una y otra parte, hasta que se llegó a términos de avenencia mediante mutuas concesiones. Así se resolvió los conflictos grandes o pequeños que surgen entre la corte pontificia y el gobierno del rey Humberto. Se ha dicho que la grata e importante nueva tenía por fundamento lo ocurrido en la provisión del patriarcado de Venecia.

Tanto el Sr. Cánovas del Castillo como el señor duque de Tetuán, han dicho en recientes declaraciones que la tarifa autónoma que el gobierno proyecta presentar a las Cortes para restablecer relaciones comerciales en Europa, será buena o mala, aceptable o no, según los derechos que contenga y las ventajas que se ofrezcan en ella.

especialmente por ideas y principios propuestos por el Sr. Moret, los cuales fueron aceptados. Es evidente que será preciso recoger las obligaciones del Tesoro, cuya sujeción se está haciendo. Los conservadores no la intentaron. Si ahora se efectúa, es porque el crédito es mayor y ha mejorado la situación de la Hacienda.

Para salvar la cuenta con el Banco, era preciso el empréstito. Con la suscripción está ya casi hecho. Así aprecia esta cuestión el Sr. Sagasta. Se extraña el jefe del partido liberal de que los industriales bilbaínos reclamen aún más protección, cuando al gobierno liberal pidieron solamente, como colmo de sus aspiraciones, que cesara el privilegio de las compañías de ferrocarriles de introducir material del extranjero con exención arancelaria.

El duque de Tetuán había dicho en San Sebastián que las cuestiones de Cuba eran graves, por la imposibilidad de ceder en su actitud el Sr. Gamazo, sin menoscabo de los prestigios de un hombre público. El Sr. Sagasta reconoció la gravedad del problema planteado en Cuba y dijo que en ello había mucho de cuestiones y diferencias personales.

Las declaraciones políticas que en estos días han hecho las figuras de más relieve en nuestro parlamento quitarán mucho interés a los primeros debates que se suscitén en las Cortes.

AGUILAR.

SERVICIO TELEGRAFICO PROPIO DE LA CORRESPONDENCIA

NACIONALES

Llegada del Sr. Castelar. Barcelona 1, 12 t. Ha llegado el Sr. Castelar, hospedándose en la casa del senador D. Fernando Paig.

El anarquista Salvador. Un artículo. Barcelona 1, 1'40 t.

Salvador se halla algo más calmado de la excitación que le produjo el cambio de calabozo. Solo le visita un padre jesuita, habiéndose retirado los hermanos de San Vicente de Paul.

Estima que si hubiera un caudillo popular, las fuerzas vivas del país podrían, a su lado, y termina diciendo que si el país pide revolución, habrá que concedérsela.—Figueroa.

El ministro y el gobernador. Barcelona 1, 1'50 t.

El gobernador de esta provincia, señor Larroca, ha regresado de Tarragona, donde ha conferenciado con el señor ministro de la Gobernación acerca de política local y disensiones entre los fusionistas de aquí.

En la conferencia han tratado de la necesidad que existe de aumentar el

cuadro de policía, ofreciendo hacerlo el Sr. Aguilera. Este felicitó al gobernador por la campaña antianarquista que ha realizado y por los trabajos de reconciliación entre los ministerios barceloneses, aunque estas gestiones son de difícil éxito, por estimar los liberales antiguos que han sido postergados a los modernos.—Figueroa.

Dos muertas. Cádiz 1, 1'30 t. Anoche se cayeron dos ancianas al primer foso de extramuros, causándose heridas tan graves, que los produjeron la muerte.—Enciso.

Un banquete. Cádiz 1, 1'30 t. El banquete celebrado anoche por los diputados provinciales en honor del señor gobernador civil, revistió verdadera importancia.

Los conservadores pronunciaron varios brindis, manifestando su adhesión a las instituciones y su deseo de marchar unidos a los demás elementos monárquicos para combatir a los republicanos. El gobernador pronunció un elocuente discurso dando las gracias a los diputados.

Se acordó telegrafiar al señor duque de Medina Sidonia, que hiciera presente a S. M. la reina el firme amor a las instituciones de todos los concurrentes al banquete. Asistieron los diputados posibilistas Sres. Laque y Jiménez Mena.—Enciso.

La industria malagueña. Málaga 1, 7 m. Continúa en el mismo estado la cuestión de los obreros tejedores.

El alcalde cree que no se hará esperar una solución satisfactoria. Las autoridades están decididas a mantener el orden. Se ha repartido una nueva hoja haciendo la historia de la huelga.—Barba.

Otro crimen. Murcia 1, 7 m. Un nuevo crimen se ha cometido en esta ciudad.

Ayer tarde salieron de merienda tres jóvenes y pusieron a jugar a las cartas en una casa de campo de los alrededores. Ignórase si surgió o no pendencia a causa del juego; pero el resultado fue que uno de los tres asesinó a otro de una puñalada.—Fruos.

Un incendio. Valencia 1, 12 t. En Silla se ha iniciado en un molino un formidable incendio que amenaza destruir los almacenes de maderas contiguos.

Ha salido para dicho lugar el gobernador civil y los bomberos. El fuerte viento dificulta los trabajos.—Ferrando.

DE LA AGENCIA FABRA

Nueva York 1. Entre Caracas y Valencia se ha desencadenado un temporal de aguas torrenciales que está causando grandes estragos.

Todas las cosechas han quedado destruidas y hay que lamentar numerosas desgracias personales por efecto de las inundaciones. Todavía se desconoce el número exacto de víctimas, pero se teme que sea muy considerable, pues van ya recogidos bastantes cadáveres.

Londres 1. The Times publica en su primera edición un despacho de Shanghai diciendo que se ha publicado un decreto imperial nombrando una junta especial compuesta del príncipe Kingtie, del emperador y de los presidentes del ministerio de Negocios Extranjeros y del almirantazgo para estudiar y dictar las órdenes en su campaña contra los japoneses.

Esta disposición del emperador ha producido muy buen efecto entre el elemento civil, esperándose que dará buenos resultados.

La estadística de redes telegráficas submarinas, publicada en el Anuario internacional de Berna, trae curiosos datos sobre el asunto. La longitud total de los cables sumergidos pasa de 250.000 kilómetros de longitud, es decir, lo suficiente para dar seis veces la vuelta al Ecuador; representan un valor de 225.000.000 de duros.

Son 38 los vapores que hay habilitados para tender líneas submarinas, de los cuales 31 pertenecen a Inglaterra; España no tiene ninguno. Igualmente están en poder de ingleses la casi totalidad de las fábricas de cables.

Esta noche a las diez, quedará cerrada la suscripción para la fiesta de San Froilán, patrón de Lugo. Los hijos de Galicia que deseen tomar parte, podrán recoger sus tarjetas en los establecimientos de los Sres. Pardo, Pozo, núm. 18, Otero, Cruz, núm. 2; Sonra, Carreras, 33, y Vázquez, Fuencarral, 60 y 80.

Ayer mañana ocurrió en la administración del Correo Central un sensible accidente. Uno de los carteros que manipulaban la correspondencia tuvo la desgracia de caerse por uno de los boquetes destinados a la ascensión de sacos, produciéndose varias heridas de consideración en la cabeza y en diferentes partes del cuerpo.

En un coche fué trasladado a su domicilio, donde continúa en estado relativamente satisfactorio. El Nacional reproduce en un suelto la noticia de un rumor de que se hizo eco un periódico zaragozano.

Parece que al efectuar la liquidación de los fondos recaudados con el agente ejecutivo de cierta primera zona, se ha encontrado algo que cae bajo la jurisdicción de los tribunales de justicia.

Diócese también que este agente ejecutivo, valido de recibos hechos clandestinamente y sin sello de la delegación, se extendió sin firmar, hasta que el alcalde de Pina exigió así. Entonces el interesado puso solamente su primer apellido. Además, los recibos son del año económico de 1888-89, doble torpeza para aquellos que incautamente abonaron la cantidad que les correspondía satisfacer.

No se sabe aún con exactitud la cantidad defraudada, aunque se cree que pasa de seis mil pesetas.

Ha regresado a Madrid y ha vuelto a encargarse de la dirección de El País nuestro estimado amigo D. Alejandro Lerroux.

Según el Avisador Numanino, ha resultado broma y un poco pesada la noticia de un sangriento drama que supuso ocurrido en Burgo de Osma el correspondiente en Soria de El Correo Español.

Se trataba de un supuesto record en bicicleta que había costado la vida a una porción de personas muy conocidas de aquella población, y que afortunadamente se encuentran vivas y sanas, sin más deseo que el de conocer al autor de la broma referida.

La corrida de novillos verificada ayer en Valladolid fué feconda en peripecias, aunque afortunadamente no tuvieron estas nota alguna dramática.

Según telegrafían a El Liberal, la plaza fué un herradero descomunal. Al Tremando le encerraron un toro; al Parraco otro, y además lo llevaron a la cárcel; y por último, el sexto toro sufrió las iras del público que se arrojó al redondel, cuando, por la presidencia, se dió orden de que fuese también retirado al corral.

A. Porras, dentista, Arenal, 22 d.º, pl. El francés hablado es la especialidad de Mr. Gaytité, Carmen, 20, segundo.

Ayer mañana se ha reunido en el Ayuntamiento la comisión de policía urbana bajo la presidencia del alcalde de Madrid, señor conde de Romanones, con

objeto de darle cuenta del proyecto de reorganización del servicio de incoación que ha formulado y que formará parte de la orden del día en la sesión próxima. La comisión ha colmado de plácemes al señor alcalde por su importante trabajo, acordando repartirle a los señores concejales y a los periódicos de más circulación.

El señor ministro de Fomento ha recibido ayer mañana de telegramas de los Institutos dando cuenta de haberse verificado la apertura del curso, y que hoy se abrirán las clases conforme al nuevo plan de estudios en la segunda enseñanza.

Hasta el 15 de octubre queda abierta en el Centro Católico Obrero de los Cuatro Caminos (Juan de Oñas, 16), la matrícula de las siguientes asignaturas: lectura y escritura, gramática castellana, aritmética y cálculos mercantiles, geometría aplicada a las artes, dibujo lineal de adorno y máquinas, doctrina cristiana e historia sagrada, música vocal e instrumental y francés.

La matrícula es completamente gratuita y puede hacerse de cinco de la tarde a diez de la noche, en la secretaría del Centro, donde se dan reglamentos a todo el que lo solicite.

LO DE AYER

Ha regresado a Madrid el marqués de la Vega de Armijo. Anoche salió para sus posesiones de Bobadilla. El ministro de la Gobernación, señor Aguilera, estará de regreso en Madrid el sábado próximo, según noticias de ayer. La fecha del regreso del Sr. Sagasta no está aún fijada.

En una entrevista celebrada por un redactor de El Nacional con el ex ministro republicano Sr. Carvajal, ha hecho este último algunas declaraciones, y entre ellas, la más saliente, de decir que hay monarquía para rato, por efecto de la desunión de las fuerzas republicanas.

No es cierto que entre el gobernador civil de Madrid y el secretario del gobierno, Sr. Sarthou exista la menor diferencia, ni por la consagración del obispo protestante ni por otro motivo alguno.

La prensa recoge los rumores que han circulado sobre posible disolución del partido republicano que el Sr. Salmerón acudiera.

En un telegrama dirigido a un periódico de provincias, se dice, acerca de este mismo asunto, que en la próxima anunciada reunión de la Junta provincial de los centralistas se presentará por el señor F... una moción para que se declare disuelto el partido, porque por el camino que sigue no va a la solución de ningún problema. El mismo señor pedirá que se aciente la tendencia revolucionaria del partido, contando para salir airoso de su empeño con la aquiescencia del Sr. Salmerón; pero no con la de los Sres. Labra, Pedregal y Azórate.

Enfrente de estos rumores, el órgano de los centralistas, La Justicia, afirma que todo lo que se dice de las disidencias de su partido es inexacto y que el pensamiento del Sr. Salmerón, expuesto ya en las Cortes, no fué otro que declarar que los republicanos fían el triunfo de su causa a una conjunción del ejército y el pueblo.

El mismo colega recoge, aunque con todo género de reservas, el rumor de que se anuncia la separación del Sr. Pi y Margall, de los señores Vallés y Ribot, Pallares, García Marqués y otros. Y afirma que las últimas declaraciones del Sr. Pi y Margall, publicadas en El Nuevo

la, pues ya no se puede renovar ni sacar la prenda. Una dolorosa contracción se dibujó en el rostro de la hermosa joven. Markof estaba maravillado. Ya comprendía cual era el último recurso a que se refería la joven cuando hablaba con Landart, rehusando con extremada delicadeza el socorro que la ofrecía el obrero.

Era un trozo de merino que habían podido comprar economizando céntimo a céntimo; después no habían tenido dinero para concluir el vestido, y luego en un día de miseria lo habían empeñado; sin duda necesitaban ahora vender la papeleta para comer.

La tela nueva podía haber costado treinta francos y los desgaciados sacaban por ella ochocientos. ¡Y eso sin hacer de ello el menor uso!

Markof sacaba de aquí una conclusión absurda en el razonamiento, pero tristemente exacta en la realidad: que si en París hace falta mucho dinero para no carecer de nada, también hace falta bastante para llegar a carecer de todo!

¡Cuánto se felicitaba ahora de conocer las señas de aquellos desgaciados, para inclinarse a su generoso dueño a que los favoreciese!

La joven iba a recoger lo que la ofrecían por la papeleta, cuando dejándola con la mano extendida, la cajera abandonó su puesto con apresuramiento para dirigirse a la puerta del almacén. Un espléndido carruaje acababa de detenerse delante del escaparate, y el presidente del consejo de administración, el barón de Falker en persona se disponía a entrar en la primera sucursal de la sociedad.

permanencia límpida y clara; la coloración de sus mejillas seguía siendo sonrosada y fresca; sus cabellos, de un rubio delicioso, se amontonaban en gruesas trenzas arrolladas en lo alto de la cabeza; su talle, esbelto, y su decorosa postura, todo respiraba en ella la franqueza y la honestidad.

Pero el barón de Falker, muy competente en la materia, vió, sobre todo, que era hermosa. Todo su ser se estremeció voluptuosamente y un relámpago de deseo salvaje brilló su mirada.

—¿Qué desea esta hermosa niña?—dijo el barón con una voz que trató de hacer dulce y acariciadora.

La cajera informó al señor presidente del insignificante negocio que traía la linda joven.

La fisonomía de Falker, de ordinario tan dura, tan bestial, llegó a ser casi amable.

—Es extraño—pensaba Markof, que no había perdido un solo detalle de esta escena;—podría jurarse que este lobo trata de engullirse a esta tierna oveja.

El barón dijo algunas palabras al oído de Crochin, en cuyos labios se dibujó una extraña sonrisa; después éste llamó aparte a Elena y la dijo:

—Señorita, ha tenido usted la suerte de encontrarse con el señor presidente del consejo de administración, que acaba de comunicarme su reciente decisión. La sociedad es bastante rica para no buscar ningún beneficio con las personas interesantes como usted; por lo tanto, la anuncio que se la darán diez francos por su papeleta.

agradezco a usted; pero únicamente quiero lo que vale mi papeleta. Markof pensó que efectivamente se trataba de una valiente y digna muchacha. Por su parte Falker comprendió que había avanzado demasiado y que su excesiva generosidad había hecho a la joven presumir ciertos proyectos poco católicos.

—Interpreta usted mal mi manera de obrar, señorita, y es usted exageradamente susceptible. En fin, hágase lo que usted desea.

Después de interrogar con la mirada al presidente y al administrador delegado, la cajera terminó la transacción en los términos en que estaba planteada antes de la llegada del barón.

—Pobrecilla—murmuró Markof emocionado;—se marcha bien triste con el poco dinero que ha logrado.

Habiendo elegido su reloj, pasó a la caja a su vez para verificar el pago, y mientras recibía la vuelta, oyó unas palabras en lengua extranjera, que le llamaron la atención.

El comprendió aquella lengua. Era el alemán. El ruso se felicitó de la seguridad de sus facultades de observación. No se había equivocado al no creer que el barón fuera el buen hombre que quería aparentar.

—Haz que sigan inmediatamente a esa moquita, y envíame las señas a casa hoy mismo.

Crochin, en su antiguo oficio de camarero de círculo, había conocido a parroquianos cosmopolitas, y conocía algo del inglés, del alemán y hasta del ruso. También conocía lo suficiente a Falker para no asombrarse de aquella orden.

de se hizo servir un abundante almuerzo. No teniendo que hacer hasta la hora de comer, se dirigió hacia la columna de la Bastilla, cuya ascensión realizó como todo extranjero que desea ver París. Desde allí se resolvió a visitar la plaza Real. Luego siguió por el boulevard Beaumarchais hasta la calle de los Vosgos, y luego en seguida al jardín, en el cual se puso a pasear concienzudamente alrededor de la estatua de Luis XIII.

Como verdadero ruso, respetuoso con las monarquías tradicionales, se descubrió delante del triste monarca que debe su celebridad al cardenal Richelieu. Después, cansado de pasear por los jardines, volvió por las calles, encontrándose, sin darse cuenta, delante del Monte de Piedad, donde aquella misma mañana había hecho conocimiento con Landart.

—Es raro—pensaba—según parece, no es sólo a Roma donde se puede ir por todas partes.

Apenas había hecho esta reflexión, cuando se vió obligado a dar un salto atrás para evitar el golpe de la portezuela de un coche de alquiler que acababa de pararse al ras de acera. Al mismo tiempo una voz de mujer que salía del carruaje, le decía a un joven que desde dentro saltó a tierra:

—¡Vuelvo pronto, porque estoy muerta de inquietud!

Markof permaneció inmóvil, como petrificado por el asombro. No era hombre capaz de engañarse. Cuando había oído hablar a una persona, conservaba el recuerdo de su voz indefinidamente. Ahora bien, la voz que acababa de oír era la de la marquesa de Trefflers, la hermana de su amo. En cuanto al joven, que entró casi a la carrera en el Monte de Piedad, Markof le reconoció perfectamente: era el señor Turquoise, que la misma víspera había acompañado a un paseador a caballo a Raul de Savignan, del que había venido a ser un asiduo compañero.

El amo de Markof se divertía con la conversación original del pequeño Fernando. Le había aceptado por guía en aquella vida parisien que desconocía después de tantos años de viajes por los cuatro partes del mundo. El excelente Markof no se reponía de su asombro.

—¿Qué? ¿la mujer del general se paseaba en coche con aquel joven? Seguramente que ella trataba de ocultarse, porque desde que estuvo sola en el coche,

del de Loreto, que está admirablemente situado en la calle de O'Donnell, cerca del Retiro, en donde además de las pensionistas de la Real Casa, reciben niñas a las que dan una educación igualmente sólida y cristiana.

En la antigua Iglesia de Santa María la Real de la Almudena se rezará el santo Rosario durante el mes de octubre todos los días; en la forma siguiente: Después de la misa de ocho, parte del Rosario; después de la misa de doce, otra; y al anochecer habrá exposición menor, rezándose la estación y el santo Rosario, cantando las Ave-Marias de la última decena, concuyéndose con la Reserva.

Se publica la asistencia de los fieles a estos piadosos ejercicios, a fin de ganar las indulgencias concedidas por Su Santidad.

Dom Fournier, religioso de Solanes, ha catalogado sesenta y ochosantos canonizados, que fueron milagrosos, y en esta larga lista se incluyen muchos milagros. La mayor parte de estos santos vivieron en los primeros siglos de la Iglesia y fueron mártires. El primero fué San Lucas, patrón de los médicos. Después entre los más notables el autor a San Cesáreo, en quien tanto confiaba Juliano el apóstata; San Pantaleón, descubriendo a sus persecutores por contra de los envilecidos de su saber; San Blas, que curaba maravillosamente los ojos de garganta; San Asán, que fué obispo; San Eusébio, que fué papa; y finalmente, San Cosme y San Damián, que asistían a enfermos sin recibir nunca honorarios.

Mes de octubre.—El santo Rosario.—Establecido por Santo Domingo en su herencia cruzada en contra de los herejes albigenses, resultó ser una práctica admirable de piedad, que une la meditación de los salvados misterios de la vida humana con la oración por el señal a los cristianos por el mismo salvador y a la salutar memoria del ángel Gabriel a María. Los soberanos pontífices, San Juan XXIII, San León XIII, San Gregorio XVI, San Gregorio XV, San Gregorio XIV, San Gregorio XIII, San Gregorio XII, San Gregorio XI, San Gregorio X, San Gregorio IX, San Gregorio VIII, San Gregorio VII, San Gregorio VI, San Gregorio V, San Gregorio IV, San Gregorio III, San Gregorio II, San Gregorio I.

—¿Qué? ¿la mujer del general se paseaba en coche con aquel joven? Seguramente que ella trataba de ocultarse, porque desde que estuvo sola en el coche,

Regimen, considerando imposible el triunfo de la republica, equivalen, quíbralo o el Sr. Pi, a darse de baja en la lista de los politicos activos y eficaces.

Después de todo esto, resulta que el Sr. Carvajal ha dicho una gran verdad cuando ha declarado que, no habiendo más riesgo para la monarquía que la acción de los republicanos, monarquía hay para rato.

Y más largo, podríamos añadir, porque la conjunción del pueblo y del ejército está ya hecha en defensa de las instituciones.

El País, recogiendo el espíritu de esas impresiones y noticias, escribe ayer un enérgico artículo declarando que nada le da miedo al estado agónico de los partidos republicanos, y que ha llegado el momento de hacer un esfuerzo supremo para salir de tal situación o morir de verdad.

La situación de estos elementos políticos es la nota saliente del día.

En el ministerio de Estado español se trabaja hace tiempo en el estudio y examen de nuestras relaciones comerciales con el Japón. Durante esta labor se ha recibido en el ministerio un proyecto de tratado de comercio que el representante de aquel país ha enviado al ministerio de Estado.

Está a punto de ultimarse la anunciada combinación diplomática, y hecha gran parte de la misma combinación.

Ayer ha cesado en la secretaría del ministerio de Estado D. Joaquín Valera. Sabido es que tenía presentada la dimisión hace tiempo y que rogó al Sr. Moret se la admitiera cuando el actual ministro pasó al de Estado desde el ministerio de Fomento.

El Sr. Moret le hizo diferentes instancias para que no insistiera en la dimisión; pero el Sr. Valera la ha mantenido para facilitar una combinación que favorece a sus compañeros de carrera.

El nuevo subsecretario Sr. Ramirez Villarrutia, que ayer ha tomado posesión de su cargo, era jefe de la sección de comercio en el ministerio. Es una persona de gran ilustración y un diplomático de los que honran el cuerpo. Ha prestado excelentes servicios en Washington, Lisboa, Londres, Montevideo, Tanager, París, Caracas y el Haya, desempeñando cargos de diferente categoría. Ingresó en la carrera el año 1868 y es realmente digno de todo elogio su nombramiento.

El Sr. Polo de Bernabé, encargado de negocios en el Cairo, viene a ser jefe de la sección de comercio.

Asociado a ministro residente el señor Otal, cuyo destino no está aun determinado.

Y a secretario primero el Sr. Pérez Caballero, que continuará prestando sus servicios en el ministerio y en la vacante del Sr. Otal.

El resto de la combinación no está aun acordado definitivamente.

Ayer ha conferenciado el presidente del Congreso marqués de la Vega de Armijo con el ministro de Estado señor Moret.

El estado del czar de Rusia, según noticias oficiales de ayer es desgraciadamente poco satisfactorio. Se ha acentuado la gravedad de la dolencia.

La cuestión pendiente entre los concejales republicanos señores Pardo y Zavala, parece resuelta de un modo satisfactorio, merced a la intervención de los amigos de ambos señores y a la poca importancia del hecho que dió motivo a la reyerta.

La junta municipal se ha reunido ayer en el Ayuntamiento para discutir el proyecto de emisión de Deuda amortizable para pago de las expropiaciones en el Ensanche.

Han asistido pocos asociados, y la discusión la sostienen los señores D. Constantino Rodríguez y Novella, hasta la hora de cerrar esta edición.

Los vientos que corren en la Casa de la Villa es que si se vota el dictamen será desechado.

Según telegrafían de Muroia, en la fábrica de fundición del puerto de Mazarón se han declarado en huelga 58 obreros, por no querer admitir la rebaja de medio real en el jornal. Créese que dichos operarios serán secundados por sus compañeros.

ción política mejor que en la primavera pasada.

Conforme con lo que en otro lugar decimos el dictamen proponiendo los medios de pagar a los propietarios del ensanche, ha sido desechado en la junta municipal por 18 votos contra 10.

El alcalde, antes de levantar la sesión, se ha quejado de la falta de asistencia, tanto de los concejales como de los asociados, pues de éstos han concurrido seis y se marcharon tres antes de votar.

A unos y otros de los que han faltado ha prometido imponerles la multa que la ley autoriza.

Los diputados de Puerto Rico se han reunido ayer nuevamente, acordando mantener su actitud e insistir con el ministro de Ultramar para que se lleve a efecto el canje de la moneda mejicana.

Por incidencia se han ocupado también de la cuestión del general Dabán, acordando que no deben tomar iniciativa alguna, puesto que la cuestión está sometida a los tribunales, y esperando que el gobernador general de Puerto Rico saldrá limpio de toda acusación.

RECAUDACION. Las noticias recibidas en Hacienda sobre el resultado de la recaudación de las contribuciones en el mes pasado, son muy favorables.

Comparada con la de igual mes del año anterior, hay un aumento de cuatro millones de pesetas sin que figure en este resultado la renta de loterías.

Para poder apreciar el éxito de esta recaudación hay que tener en cuenta que en Aduanas ha habido durante el mes pasado una baja de dos millones de pesetas debida a la menor importación de cereales, a pesar de lo cual el alza en los demás conceptos ha sido tan notable que ofrece el resultado total ya dicho.

Bueno es recordar también que se compara con el primer mes de aplicación del presupuesto del Sr. Gamazo que obtuvo un aumento de once millones de pesetas sobre lo recaudado en setiembre del 92 ó sea en el presupuesto de los conservadores.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN POR TELEGRAFO

San Sebastián 30, 9 n. Han salido para Madrid las familias del general Rodríguez Rivero y Romero Robledo.

El Sr. Churrucá seguirá dirigiendo los astilleros del Nervión cuando ascienda a contraalmirante.

Indicase para oficial primero del ministerio de Marina, a D. Antonio Ferry, y para comandante de marina de Bilbao, a D. José Ramos Izquierdo.—Aguilar.

San Sebastián 30, 9 n. La familia real, con la alta servidumbre, fué hoy a Zarauz; recorrió las calles principales, visitó la casa de los condes del Real y recibió los homenajes de adhesión de la colonia veraniega. La visita fué inesperada.

S. M. la reina llegó hasta la plaza, sirviendo de cicerone D. Agustín Villalba.—Aguilar.

San Sebastián 1, 10'2 m. En el caso probable de que le sea concedido el indulto al reo que ha de ser ejecutado mañana en Jaca, harán una manifestación de gratitud, a S. M. la reina, los periodistas firmantes de la exposición, solicitando aquella gracia.—Aguilar.

San Sebastián 1, 2 t. Llegó el Sr. León y Castillo, quien almorzó con el Sr. Sagasta.

El objeto de su viaje se reduce a despedirse de S. M. la reina.

Pronto saldrá el Sr. León y Castillo para París.

Se ha inaugurado el curso en el instituto de segunda enseñanza.

EDICION DE LA MAÑANA

CONSEJO DE MINISTROS

A LAS OCHO DE LA NOCHE

Poco después de las seis de la tarde se ha reunido el Consejo de ministros en la secretaría de Estado.

Como ya hemos dicho, la reunión se celebró a instancia del Sr. Groizard, que deseaba consultar con sus compañeros la solución que piensa dar a las solicitudes presentadas por los padres de los alumnos de segunda enseñanza, sobre la reforma de ésta.

El Sr. Groizard dió extensamente cuenta de las razones que se alegan en dichas solicitudes para demostrar los perjuicios que la reforma causa a todos ó a muchos de los alumnos y de las conferencias celebradas con la comisión que le visitó para tratar de aquel asunto.

El Sr. Groizard ha manifestado que la solución que pensaba proponer era la misma que ya indicó a la comisión, ó sea disponer que los alumnos que hayan comenzado ya el bachillerato, puedan terminarlo en cinco años, como sucedía hasta aquí.

El procedimiento para llegar a este resultado no lo ha resuelto aun, ni llevó sobre él nada decidido, porque el señor ministro de Fomento desea consultarlo con el Consejo de Instrucción pública.

Podrá ser ó permitir a los alumnos que simultaneamente en los últimos años las nuevas asignaturas ó que las estudien luego en una especie de preparatorio de la facultad.

El señor ministro de la Guerra llevó a la resolución del Consejo tres expedientes de compra de material.

El señor ministro de Hacienda dió cuenta del excelente resultado de la recaudación de contribuciones, que en otro lugar publicamos.

Los señores ministros de la Guerra y de Ultramar no han recibido aun contestación del general Dabán al telegrama del último participándole las denuncias de La Correspondencia Militar y los acuerdos del Consejo último.

El Sr. Becerra participó a sus compañeros las noticias recibidas de las gracias de Sagua la Grande (Cuba). Para atender al socorro de las mismas ha telegrafiado ayer el Sr. Becerra al gobernador general de Cuba autorizándole para disponer de un crédito de 50,000 duros, agregándole que procure excitar el celo de las autoridades y la caridad de aquellas provincias, a fin de que atiendan al socorro de las víctimas.

El señor ministro de Gracia y Justicia dió cuenta de haber circulado a los presidentes de las Audiencias de Cuenca y Huesca, las órdenes correspondientes participándoles el indulto de los reos de muerte de Cuenca y Jaca.

Este último se hallaba ya puesto en capilla, y ante los deseos expresados por S. M. la reina de ejercer su hermosa prerrogativa, el Sr. Capdepón consultó ayer mañana por teléfono con sus compañeros, y todos conformes en otorgar el indulto, se telegrafió a los presidentes de dichos tribunales para que se suspendiera la ejecución, y se enviaron a San Sebastián, para la firma de S. M., los correspondientes decretos.

A LAS CUATRO DE LA MADRUGADA

El Consejo duró poco más de una hora, y cuanto dijimos en nuestra edición anterior quedó confirmado y despachados los expedientes de que hablabamos.

Poco tenemos, por lo tanto, que añadir, pues ni siquiera hubo nota oficial para la prensa.

El asunto principal fué el relativo a la reforma de segunda enseñanza, y no fué tampoco muy largo.

El señor ministro de Fomento quedó autorizado para publicar una disposición aclarando su anterior decreto, a fin de que los alumnos que hayan comenzado el bachillerato puedan terminar sus estudios en cinco años, consultando al consejo de Instrucción pública la forma en que ha de verificarse.

El Sr. Becerra, además del siniestro de Sagua la Grande y de las medidas adoptadas para el socorro de las víctimas, dió cuenta de las noticias de Filipinas sobre la sumisión de algunos dattos de Mindanao.

El señor ministro de Ultramar ha telegrafiado al gobernador general de aquel archipiélago felicitándole, así como a aquel valiente ejército, en nombre de su majestad la reina y en el del gobierno, y añadiéndole que aproveche las fuerzas de dichos dattos contra los rebeldes que aun quedan en armas, y que si para continuar las operaciones fueran precisos nuevos recursos, puede contar con ellos.

El Consejo ratificó los indultos de pena capital que el Sr. Capdepón había ya concedido por la mañana después de consultar a sus compañeros.

El señor ministro de Gracia y Justicia comenzó también a dar cuenta sucinta de sus proyectos de reforma en la administración de justicia y organización de tribunales, ó por mejor decir, del cuestionario de preguntas que ha de dirigir sobre el particular a las Audiencias, colegios de Abogados y otros centros. Pero el Consejo acordó dar un voto de confianza al Sr. Capdepón para que haga la indicada consulta, y que cuando se hayan recibido todos los datos que se solicitan, y redactado los proyectos, sean examinados en Consejo antes de que se presenten a las Cortes.

nador militar y el coronel del regimiento de Tetuán. Brindó también el alcalde de Barcelona que ha venido a Reus al frente de una comisión del municipio, para rogar al señor ministro que visite la ciudad condal.

El Sr. Aguilera resumió los brindis, agradeciéndole las atenciones que en Cataluña se le tributaban, y manifestando que no era ni librecambista ni proteccionista, sino defensor de los intereses de la nación.

Hizo un entusiasta elogio de la industrial Barcelona, que mereció siempre la protección de los gobiernos liberales. Habló de la crisis agrícola, afirmando que el gobierno se preocupa del problema, y que el Sr. Moret, especialmente, trabaja con gran actividad para abrir nuevos mercados.

Recientemente—dijo—ha sido votada la ley del compage que mejorará la situación.

Prometió en nombre del gobierno, que éste haría cuantos sacrificios estén a su alcance para buscar, de acuerdo con las Cortes, una solución al problema agrícola: Tenéis derecho a esto—exclamó—por vuestro patriotismo y por vuestra laboriosidad y amor a las instituciones.

Contestando al brindis del gobernador militar, recorda brillantemente las glorias del regimiento de Tetuán y el heroísmo de Prim. Aplausos delirantes interrumpen al orador.

Por último, apelando a la caballerosidad de los presentes no monárquicos, brindó por la dama ilustre, por la madre cariñosa que vela solita al lado del trono de Alfonso XIII, y termina gritando: ¡Viva el rey! ¡Viva la reina! Contestaron todos los concurrentes.

En estos momentos visita el ministro las fábricas y el hospital.—El correspondiente.

CONFLICTO FRANCO-TAURÓMACO POR TELEGRAFO

Agitación popular. París 1, 9'40 n. El fracaso que en sus gestiones han tenido los delegados de Nimes que han venido a París con objeto de solicitar autorización para celebrar corridas de toros de muerte, ha causado profundo disgusto en aquella población.

La efervescencia popular en Nimes va en aumento.

Entre los comerciantes é industriales circulan listas que se cubren de millares de firmas pidiendo la celebración de corridas.

En los círculos y en los cafés se han pronunciado violentos discursos en apoyo de estas pretensiones.

Los de Nimes cuentan con la solidaridad de doce departamentos del Mediodía de Francia, los cuales envían excitaciones a la resistencia.

Los departamentos adheridos a las pretensiones del pueblo de Nimes, son aquellos donde las corridas de toros constituyen una práctica muy arraigada.

La corrida anunciada para ayer fué sustituida por una función de títeres.

Al terminar el espectáculo, el público, en número de 3000 almas, se dirigió en manifestación al Ayuntamiento. Delante del edificio se estacionaron, gritando: ¡La dimisión ó los toros!

Las autoridades civiles habían tomado extraordinarias precauciones, y además las tropas tenían orden de estar dispuestas al primer aviso.

No se ha alterado el orden, ni se ha cometido ningún acto violento, pero aumentan los temores de que se suscite un grave conflicto.

Esta noche se celebrará allí un meeting monstruo, al cual están invitados los diputados, senadores y concejales.

Tres de estos han limitado sus cargos, y espérase que su conducta tenga en el Concejo muchos imitadores.

Los representantes de Nimes en el Parlamento harán seguramente varias interpelaciones al gobierno sobre esta cuestión.

EL FUEGO DE ANOCHE

En la calle de la Arganzuela, núm. 80, tahona, se inició anoche a las ocho un violento incendio, que en un principio amenazó tomar gran incremento, é indudablemente lo hubiera tomado sin la pronta llegada del servicio de incendios.

El fuego empezó en la leñera de una tahona allí establecida, propagándose al tejado de la casa, que fué pasto de las llamas en poco menos de tres cuartos de hora, corriéndose hasta la medianería de la casa núm. 28, un caserón viejo que hubiera ardió como yesca a no ser por la valentía con que los bravos bomberos atacaron al voraz elemento.

La alarma de los vecinos fué grande; pero por fortuna duró poco, pues a las nueve y cuarto quedó dominado y reducido tan sólo a la leñera de la tahona.

El delegado del gobernador, Sr. Belfrán de Lis (D. Vicente); el capitán de seguridad del distrito, Sr. Sánchez Ocaña, y otras autoridades, se personaron en el sitio del siniestro, dictando acertadas medidas y manteniendo a distancia a los muchos curiosos que acudieron.

Las pérdidas materiales son de poca importancia, pues sólo se ha quemado el tejado de la finca, que pertenece a don José Dorado, y la leña de la tahona, que lleva en explotación D. Antonio Ceñó.

El número de anteayer de La Correspondencia Militar ha sido denunciado por un artículo considerado ofensivo para el ministro de la Guerra.

El ministro de Ultramar ha telegrafiado al gobernador general de Filipinas (y así se lo comunicó anoche a sus compañeros en Consejo) felicitándole por la sumisión de los sultanes; pero añadiendo que eso no es bastante, sino que para asegurar la buena fe de los sometidos debe obligarse a que se unan a las tropas españolas con los indígenas de que puedan disponer, dándoles, si es necesario, casa y honores, pues de este modo se asegurará mejor la conquista.

No deja de causar extrañeza el silencio del general Dabán, el cual no ha contestado todavía al telegrama que le puso el ministro de Ultramar, no obstante haberle bien el cable y haber telegrafiado al ministro acerca de otros asuntos.

LA RENTA DE CONSUMOS. Ya que esta renta ha sido casi siempre objeto de fraudes y mercedias censuras, conviene en la ocasión presente tributar un aplauso al señor conde de Romanones, por haber logrado encasillar en los meses que lleva al frente del Ayuntamiento.

Hé aquí la demostración: Desde el 17 de marzo hasta 1.º de julio se obtuvo un aumento de 939.892,77 pesetas, y desde esta fecha, en que se comparaba con tarifas en un todo idénticas y sin más diferencia que todas los materiales de construcción de hierros, exentos de derechos, y la sal, que sólo adeuda tres céntimos mientras que el 98 adeuda cinco céntimos, el aumento ha sido de estos tres meses, que, por otra parte, son los de menor recaudación por ser los que en Madrid se llenan meses muertos, de 846.954,87 pesetas.

La recaudación de más en el mes de setiembre ha sido de 152.718,96.

El Sr. Becerra, en atención a las cuestiones pendientes en el ministerio, como la del canje de la moneda en Puerto Rico y Filipinas y la del general Dabán, ha suspendido su proyectado viaje a Lugo.

Anoche a primera hora se promovió en la Puerta del Sol un gran escándalo porque un individuo pidió limosna a un sacerdote, y viendo que éste no le daba nada, le insultó y hasta parece que le amenazó.

Varias personas que pasaban cerca del porticoero pudieron apercibirse de lo que ocurría, y después de detenerlo, en vista de sus descompostos ademanes, llamaron a la pareja de guardias más próximos y le dieron onza de lo ocurrido.

Los guardias quisieron llevar a la prevención, a más del insolente mendigo, al cura; pero éste por evitar el espectáculo de ser conducido con hábitos y entre guardias, prefirió disculpar al que le había insultado y desaparecer en un coche de punto.

El mendigo, sin embargo, fué conducido a la delegación del Centro.

Por primera vez fué puesta anoche en escena en el teatro Elava la aplaudida zarzuela del maestro Fernández Caballero, titulada Campanero y sarrión.

Todos los números de música los hizo repetir el público entre nutridos aplausos.

La ejecución fué perfecta.

La Srta. Fuertes cantó con la maestría que sabe hacerlo y recibió una gran ovación.

El Sr. Pinedo estuvo graciosísimo y demostrando una vez más que es uno de los sobresalientes primeros actores cómicos que actúan en Madrid.

El Sr. Tormo (D. Emilio) hizo primeramente el papel de sacristán y recibió muchos y merecidos aplausos.

La Srta. Mantilla y la Srta. Sabater, así como el Sr. García, completaron la excelente interpretación que tuvo la obra.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones: ESTADO Y GRACIA JUSTICIA.—Reales decretos de personal. FOMENTO.—Real orden ampliando hasta el día 10 del mes actual el pago de las matrículas en los institutos de segunda enseñanza.

BOLSIN DE LA NOCHE

Fin de mes, 72,10. Barcelona: Interior, 72,25. Exterior, 82,42. París, 00,00. Londres, 00,00. Francos, 18,25. Libras, 29,75.

AVISOS UTILES

Lara, academia, P.ª Carmo. 1, Madrid.

COMPANIA ARRENDATARIA DE TABACOS ADMINISTRACION DE LA PROVINCIA DE MADRID

Las oficinas y almacenes de tabacos y efectos timbrados de esta provincia, quedarán establecidos desde el día 8 del corriente mes en el edificio construido al efecto por la compañía en la calle de General Lacy: lo que se anuncia al público para su conocimiento.

Madrid 1.º de octubre de 1894.—El administrador, Manuel Diaz Valdés.

EL BOFETÓN IMPERIAL. Un sarcástico italiano trae la historia de un bofetón imperial, en tiempo de Napoleón III...

continúa para que se apartara de la puerta, pero esto, como si fuera una estupa inanimada y no un soldado en cuerp...

han construido a la memoria de White!! Que es como decir «voy a tomarme una ración de ríones saltados a la memoria de mi mamá política».

Regresaron los tres amigos a París; pero al día siguiente, el Boisgriffon y el Michaudiere desaparecieron sin despedirse...

BOLSA DE MADRID-GOTIZACIÓN DEL 1.º. Table with columns for Fondos públicos, Del 29, and Del 1.º.

LARA.—6 1/2.—Serie 1.ª.—T. 3.ª.—El mundo comedia es el baile de Luis Alonzo...

ESPECTACULOS PARA EL DIA 2. JARDIN DEL BUEN RETIRO.—De 8 a 12 y de 3 a 6 1/2 sesiones de patines...

CHARADA. Yo tercera-una-dos-tercera a todo si ella me amase a mí del mismo modo.

SOLUCIÓN A LA ANTERIOR: QUIRINA.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL MARTES 2 DE OCTUBRE

SOMBRERERÍA PARISIENNE 28 28

NOTICIAS

En el costado por el señor Santa Ana en la calle de Acetosa, núm. 18 (Cuatro Caminos) han tenido abrigo, cama y soga en la noche del día 30 de setiembre, 55 hombres, 19 mujeres y 1 niño.

KEMNISA

DEL DR. BOUSEDOC. Cura y alivio del dolor de muelas como dentífico, usado como indica el prospecto. UNA PESETA frasco en todas las boticas, droguerías y perfumerías.

VICTORIA 2.

Dinero por alhajas. Todo su valor por tiempo de un año. El interés, según cantidad, hasta 5.000 pesetas, y pasando de esta suma al 2 1/2%.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS

SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS. al que presenta CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curan más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS...

BENEFICENCIA

Durante el mes de setiembre se han asistido 318 niños en la consulta especial de enfermedades de la infancia que a cargo del Dr. Molins se ha establecido en la casa de socorro del distrito de Palacio...

CONSTRUCTORES

A precios baratísimos se vende en el frontón de ESKA-JAI madera nueva de Cuenca.

POSTAS, 25 Y 27

Depósito de los relojes de precisión SEELAND. Nota importante.—Todo reloj Seeland que no marche con matemática exactitud, es inmediatamente cambiado por otro por la fábrica.

ENSEÑAD Y APRENDED POR EL MÉTODO SENCILLO DE AHN

El Francés El Alemán El Inglés El Italiano El Portugués DE TEXTO EN TODOS LOS COLEGIOS. De venta en la librería de Bailly-Baillière e hijos Madrid, y en todas las librerías y centros de suscripciones de España y Ultramar.

GOBIERNO MILITAR

Servicio de la plaza para el día 2 de octubre. Parada: Vad-Ras. Jefe de día: Señor comandante del 9.º Montado, don José Belmonte.

ANUNCIO

Para la pronta y completa curación de las CALENTURAS INTERMITENTES REBELDES nada mejor que las GRAJEAS LOPE RUPÉREZ...

REAL-DOS SENORAS DESEAN

labores para ir con otras, pagando a medias, Serrano, 33, botica.

INGRESO EN LA COMPAÑIA DE TABACOS

Preparación completa para las próximas oposiciones por los señores D. Eduardo Agudo y D. César Calvo Rodero. Abierta la matrícula hasta el 10 del corriente, que darán principio las clases.

CAJAS DE LENTES DE PRECISIÓN

Recomendadas por los mejores doctores y oculistas de esta corte. Única casa que las vende. J. Dubouché Arsenal, 19 y 21.

ALMORRANAS

Para curar esta molesta enfermedad no hay nada como el BALSAMO DE SANTA TERESA.—Frasco, 2 pesetas.—Farmacia de Sánchez-Ocaña, Atocha, 55.

ALMONEDA

ALMONEDA.—BELEN 13 y 17. Abajo izda.; 9 a 12 y 3 a 6. ALMONEDA DE 15.000 Duros sobre fincas en Madrid, con interés módico con primera hipoteca. Durrán rason, Jardines, 13, tienda.

LA VISITACION AGENCIA DE JUAN OVILO

52. San Bernardo, 52.—Teléfono 3.020.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Puntos en que se halla de venta en el extranjero. BUENOS AIRES... D. Luis Cambay, calle de San Juan, 548.

IV ANIVERSARIO

LA SEÑORA D. ESCOLASTICA SALAZAR VIUDA D. MOYA falleció el 2 de octubre de 1899.

LA CASA DE PRÉSTAMOS

En la calle del Espíritu Santo, números 30 y 32, tienda donde se sigue dando dinero por alhajas, ropas y demás efectos que convengan.

LA FUNERARIA LA MAS ANTIGUA EN ESPAÑA

PRECIADOS 20 PRECIOS ECONÓMICOS TELEFONO 225

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Puntos en que se halla de venta en el extranjero. LISBOA... Sras. Repullés, rua Aurea, 146.

PRESTAMOS

Todo su valor por alhajas y perlas del Monte de Piedad. PRÍNCIPE, 6.

INGRESO EN LA COMPAÑIA DE TABACOS

Preparación completa para las próximas oposiciones por los señores D. Eduardo Agudo y D. César Calvo Rodero.

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Curan radicalmente con el nuevo reductor y vendaje de esta casa (último adelanto). Innumerables adultos y niños curados en poco tiempo.

TERCER ANIVERSARIO DEL ILMO. SEÑOR D. VICTOR PENASCO Y OTERO DEL COMERCIO DE ESTA CORTE. Ex concejal del Excmo. Ayuntamiento y Comendador de la Real y distinguida Orden de Isabel la Católica, QUE FALLECIÓ EL DÍA 2 DE OCTUBRE DE 1891 D. E. P. Su viuda la Ilma. Sra. D.ª Crisanta Moreno, su hija política doña Purificación Castellana, nietos y demás parientes, Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios, por cuya devoción les quedarán reconocidos. Todas las misas que se celebren el día 2 del corriente en las iglesias de San Ginés y del Carmen, por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el alma de dicho Ilmo. señor.

INGRESO EN LA COMPAÑIA ARRENDATARIA DE TABACOS

Preparación completa con demostración práctica de las materias comprendidas en el programa a cargo de los señores Sres. Mingo y Domínguez, los que cuentan con varios años de práctica, tanto en la intervención de dicha Compañía, como en el B. nec de España, pudiendo por tanto garantizar a sus alumnos una brillante y sólida preparación.

CALENTURAS INTERMITENTES

Curación rápida y segura con las píldoras del TAJO preparadas por Ruiz.—Caja de 60 píldoras, 2 pesetas.—Van por correo con aumento de 50 centimos.—Farmacia de Ruiz de la Orden, Serrano, 81, Madrid.

ALFOMBRAS 3-ESPARTEROS-3

El dueño de este establecimiento participa a su numerosa clientela haber llegado todo el surtido para la presente estación. Esta casa no tiene sucursales.

AGUAS AZOADAS. Los efectos de nuestro tratamiento son: 1.º El agua en bebida despierta el apetito el mismo día...

HERNIAS (QUEBRADURAS)

Curan radicalmente con el nuevo reductor y vendaje de esta casa (último adelanto). Innumerables adultos y niños curados en poco tiempo.

FAJAS HIGIENICAS

umbilicales, matriz, sobrepanto y para reducción del vientre, hechas y medidas, últimos adelantos. Especialidad en medias elásticas contra la hinchazón (varices). CARRETERAS, 13, frente al café Pombó y Gobernación. BAZAR QUIRURGICO.

EL ILMO. SEÑOR DON JUAN DE LA MATA Y MOZO falleció el 23 de setiembre de 1894, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.

EL TRABAJO.—HUERTAS, 78. Pagado a los asegurados hasta 1.º octubre... Pesetas 98.323 Último número de amortización de pólizas... 49.411

CUARTO ANIVERSARIO LA ILMA. SEÑORA DOÑA MARÍA DE LOS DOLORES DE LASA Y TEJADA CONDESA VIUDA DE SANTIAGO FALLECIÓ EL 2 DE OCTUBRE DE 1890 EN BIARRITZ (FRANCIA) R. I. P.

Todas las misas que se celebren en las parroquias de San Jerónimo y San José, el día 2 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su hija política y nieta, suplican a sus amigos y personas piadosas encomienden su alma a Dios.